

Csak nélkülük menne!

VISSZHANG - LXVI. évfolyam, 4. szám, 2022. január 28.

Bauer Tamás – jó szokása szerint – minden szempontot mérlegel, és minden elképzelhető keresztkérdést föltesz magának, majd válaszol is rájuk dolgozata keretei között, [A köztársaság visszaállítása](#) című kitűnő írásában (ÉS, 2022/2., jan. 14.). Egy kérdést hanyagol el, pontosabban a kérdést nem teszi föl, viszont a válasszal nem marad adós. Az elmaradt kérdés így hangzik: kettőnkön kívül hányan szeretnék visszaállítani a (III. magyar) köztársaságot? Bauer Tamás tudja a választ: nem sokan. Nem elegendő ahhoz, amit szeretnénk: a rendszerváltáshoz. Ami egyébként szerintem is csak forradalmi eszközökkel lenne megvalósítható. Mielőtt a fülkeforradalmárok leninistának bélyegeznének, leszögezem, hogy részemről a vérontás kizárva! De az is, hogy az „ancien regime” tisztjei részt vegyenek a köztársaság föl- vagy visszaállításában. Nekik el kell tűnniük, börtönök mélyén vagy narszultani száműzetésben – kinek-kinek érdemei szerint. Én ezt kulcskérdésnek tartom Magyarország jövője szempontjából. Ezért lenne vitám – ha komolyan vehető volnék – Orbán mindenfajta választásra készülő ellenzékével, és közöttük Bauer Tamással is. Szerintem az a tévedés, hogy *a választás után* (még ha győznénk is) lehet forradalmi eszközökkel élni, például el lehet távolítani pozíciójából a magyar Visinszkijt. Ez még a leninizmusnál is durvább lenne, ezt Rákosiék csinálták a kékcédulás választások után. Ez akkor, a Vörös Hadsereg „védőszárnyai alatt” nem vezetett polgárháborúhoz (csak '56-ban). Az EU-nak jóval kisebbek a védőszárnyai, és Orbánra meg a bűnszövetkezetére ugyanúgy kiterjednének, mint egy legitim ellenzékre. Választás után ugyanis formailag hibátlan ellenzék, illetve abszolút legitim párt maradna a Fidesz, ha egyáltalán papíron ellenzékbe kerülne.

Summa summarum: forradalom – természetesen bársonyos! – csak választás előtt vagy helyett képzelhető el, választás után nincs esély a rendszer meg- vagy visszaváltoztatására. Persze legyünk realisták: a sima kormányváltás is szép lenne! Nyugodt és kellemes kis európai országot lehetne belőlünk csinálni. Csakhogy ez Orbánnak és a Fidesznek egyáltalán nem áll érdekében. És itt a kör bezárul.